

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 1Nt/103/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2117011984
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 12. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Dunčko
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2017:2117011984.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava v trestnej veci vedenej proti odsúdenému: D. W., nar. 2X.XX.XXXX, t. č. v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, o návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom v ústave na výkon trestu dňa 18.12.2017 samosudcom JUDr. Mariánom Dunčkom podľa § 411 ods. 1 Tr. por. takto

rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3, ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov sa odsúdenému: D. W., nar. XX.XX.XXXX,

mení spôsob výkonu trestu odňatia slobody

tak, že sa na ďalší výkon trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Skalica zo dňa 09.02.2016 sp. zn. 6T/19/2016 a rozsudkom Okresného súdu Prievidza zo dňa 03.11.2014 sp. zn. 2T/86/2014 v spojení s uznesením Okresného súdu Prievidza zo dňa 04.07.2016 sp. zn. 2T/86/2014

preraďuje

z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia
do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Riaditeľ ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 13.10.2017 domáhal zmeny spôsobu výkonu trestu odňatia slobody (preradenia) u odsúdeného D. W. z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Odsúdený vykonáva v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou t. č. trest odňatia slobody vo výmere 3 (tri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Skalica zo dňa 09.02.2016 sp. zn. 6T/19/2016 pre zločin lúpeže podľa § 188 ods. 1 Tr. zák. s predpokladaným koncom výkonu trestu dňa 03.09.2018. Potom má nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody vo výmere 3 (tri) mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prievidza zo dňa 03.11.2014 sp. zn. 2T/86/2014 v spojení s uznesením Okresného súdu Prievidza zo dňa 04.07.2016 sp. zn. 2T/86/2014 pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. s predpokladaným koncom výkonu trestu dňa 03.12.2018. Pre rozhodnutie o podanom návrhu riaditeľa považoval súd oba uložené tresty za jeden trest.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou zo dňa 11.10.2017 okrem iného vyplynulo aj to, že odsúdený sa v tomto ústave nachádza od 05.04.2016. Pre neplnenie programu zaobchádzania bol dňa 18.01.2017 umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného nie je na požadovanej úrovni. Opakovane porušuje ústavný poriadok a interné predpisy, za čo bol riešený v disciplinárnom konaní. Príkazy a nariadenia

príslušníkov nie vždy dodržiava. Problémy sa vyskytli v plnení zákonných povinností, v porušení zákazu nadväzovania nepovolených kontaktov a v porušení zákazu prechovávať a požívať návykové látky. Disciplinárne odmenený nie je. Disciplinárne potrestaný bol 5-krát, a to dňa 14.11.2016 celodenným umiestnením do uzavretého oddielu na dobu 5 dní za porušenie zákazu prechovávať a požívať návykové látky, dňa 15.01.2017 celodenným umiestnením do uzavretého oddielu na dobu 7 dní za porušenie zákazu prechovávať a požívať návykové látky, dňa 04.05.2017 umiestnením do uzavretého oddielu v mimopracovnom čase na dobu 3 dni za porušenie zákazu nadväzovať nepovolené kontakty, dňa 05.05.2017 celodenným umiestnením do uzavretého oddielu na dobu 5 dní za porušenie zákazu nadväzovať kontakty s inými osobami v rozpore so zákonom o výkone trestu odňatia slobody a dňa 05.05.2017 zákaz jedného nákupu za porušenie povinnosti plniť povinnosti uložené zákonom o výkone trestu a ústavným poriadkom. Odsúdený po ukončení špeciálnej základnej školy v ďalšom štúdiu nepokračoval. Prd nástupom do výkonu trestu nemal trvalý pracovný pomer. Odsúdený neplní stanovené ciele programu zaobchádzania. Jeho resocializačná prognóza je menej priaznivá. Vzhľadom na uvedené skutočnosti riaditeľ ústavu navrhol odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Odsúdený na verejnom zasadnutí sľúbil, že už nebude robiť zle, oľutoval, že bol zlý a bude sa snažiť do konca trestu vymazať si svoje tresty. S návrhom riaditeľa nesúhlasil.

Jeho obhajca na verejnom zasadnutí vysvetlil dôvody negatívneho správania sa odsúdeného počas výkonu trestu, kedy mu zomrela starká. Navrhol zamietnuť návrh riaditeľa.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že sa v plnom rozsahu pridrižiava podaného návrhu, pričom došlo aj k jednej zmene - odsúdený bol dňa 04.10.2017 opätovne disciplinárne potrestaný (uvedené bolo zistené aj z osobného spisu odsúdeného počas vykonania dokazovania na verejnom zasadnutí).

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí navrhol vyhovieť návrhu riaditeľa ústavu.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 ods. 3 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 9 ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní

- a) tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- b) tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- c) polovice trestu, ak bol zaradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

Súd po oboznámení sa so spisovým materiálom na verejnom zasadnutí, predovšetkým s návrhom riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody (preradenia) u odsúdeného D. W. z ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, hodnotením ústavu na výkon trestu a skráteným výpisom klienta zistil, že návrh bol s poukazom na § 9 ods. 3, ods. 4 Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov dôvodný. Z týchto zákonných ustanovení vyplýva, že riaditeľ ústavu môže súdu navrhnúť zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia, ak

odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok alebo je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu.

Z vykonaného dokazovania bolo zistené, že odsúdený D. W. opakovane porušil ústavný poriadok, za čo bol aj disciplinárne potrestaný (za posledné, veľmi krátke obdobie viac ako 13 mesiacov, dokonca 6-krát), pričom niektoré svoje „prehrešky proti ústavnému poriadku“ dokonca opakovane, i keď už za ne bol postihovaný (porušenie zákazu prechovávať a požívať návykové látky a porušenie zákazu nadväzovať nepovolené kontakty). Odsúdený podľa riaditeľa neplní program zaobchádzania, ktorý je súhrnom aktivít zameraných na rozvoj osobnosti odsúdeného, jeho primerané správanie a hodnotovú orientáciu v súlade s právami a povinnosťami ustanovenými v Zák. č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov a v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch a ktorý ustanovuje cieľavedomé, komplexné a štruktúrované pôsobenie na odsúdeného podľa jeho osobnostných vlastností, odborných vedomostí a stupňa vzdelania v súlade s účelom výkonu trestu.

Z uvedených dôvodov preto vyhovel návrhu riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou a rozhodol o preradení odsúdeného D. W. na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s prísnejším - stredným stupňom stráženia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) dní od jeho oznámenia, ktorú je potrebné podať na Okresný súd Trnava.

Podaná sťažnosť má odkladný účinok.